

Curajul civic predat elevilor de profesori și polițiști

Programului de interes public județean „Prevenirea violenței în școli” implementat de Consiliul Județean Mureș în colaborare cu Inspectoratul de Poliție Județean Mureș și Inspectoratul Școlar Județean Mureș și-a consumat vineri, 13 decembrie, un nou capitol, prin ultima serie de traininguri în vederea formării viitorilor formatori, profesori și polițiști care vor implementa programul până la finele anului școlar 2014-2015.

Proiectul are ca scop diminuarea violenței din unitățile de învățământ, primul pas fiind formarea de formatori din rândul cadrelor didactice, psihologilor, pedagogilor și polițiștilor din județul Mureș, în scopul multiplicării, transmiterii informațiilor dobândite către tineri.

15.000 de elevi, beneficiari

Programul a presupus organizarea a cinci sesiuni de training, în trei locații din județul Mureș, Târgu-Mureș, Reghin, Sighișoara, în urma cărora 120 de cadre didactice și polițiști au fost instruiți pentru a susține ulterior activități de informare în școli. Viitorii formatori au fost pregătiți de Christian Weidkuhn, specialist psiholog în cadrul poliției elvețiene, cercetător în domeniul învățământului și dezvoltării școlare, instructor, conferențiar universitar la Universitatea din Zurich. „A fost o inițiativă a echipei noastre din cadrul Consiliului Județean coordonată de Anca Mătieș. Prima parte a proiectului s-a finalizat cu instruirea viitorilor instructori. Au fost pregătiți 90 de cadre didactice și 30 de polițiști care vor disemina informațiile dobândite și le vor transmite la 15.000 de elevi din întreg județul Mureș în anul 2014 și 2015. Acest proiect vine în continuarea celui cu Sergiu Ardelean prin care dorim să avem cât mai puține victime ale violenței în rândul tinerilor. Acesta este și scopul declarat al proiectului, scăderea violenței, găsirea de metode prin care să arătăm tinerilor că violența este inutilă”, a precizat Ciprian Dobre, președintele Consiliului Județean Mureș.

Proiect benefic

Printre cei implicați în acest proiect se află și polițiștii mureșeni, 30 dintre aceștia participând la cursurile de formare susținute de Christian Weidkuhn. „Împreună cu Consiliul Județean am ajuns la conclu-



Christian Weidkuhn, coordonatorul cursurilor de formare pentru profesori și polițiști

zia că trebuie să organizăm un proiect, care să-i urmeze celui cu Sergiu Ardelean. Am efectuat și o analiză la nivelul Inspectoratului Județean de Poliție privind delincvența juvenilă și activitățile infracționale pe care le-am avut pe parcursul anului în școlile din județul Mureș și am ajuns la concluzia că acest proiect chiar se potrivește și este unul benefic. Cred că acest proiect vine în sprijinul atât al profesorilor dar mai ales al elevilor pentru a se putea apăra și a putea să judece unele fapte. Prezența unui trainer din străinătate reprezintă o experiență foarte mare acumulată în cele cinci module care au fost în județul Mureș. Le vor fi foarte de folos polițiștilor în educarea tinerilor, profesorilor prin parteneriatul care-l avem cu Inspectoratul Școlar Județean. Un ajutor foarte mare a venit din partea Consiliului Județean care ne-a ajutat atât logistic cât și material pentru a putea pune în mișcare acest proiect în școlile din județul Mureș”, a menționat chestor Valentin Pescari, șeful IPJ Mureș.

Instrumente utile în munca cu elevii

Având ca scop prevenirea violenței în școli, programul nu putea fi derulat fără implicarea Inspectoratului Școlar Județean. „În acest moment am finalizat practic formarea cadrelor didactice care vor derula împreună cu reprezentanții Poliției acest program în cadrul unităților de învățământ din județul Mureș. Sunt cuprinse în acest proiect 30 de unități școlare, atât din mediul urban cât și din cel rural prin care ne dorim să prevenim tot ce înseamnă violență, acte de violență, cu toate implicațiile ei. Școala este mediul cel mai potrivit pentru a derula activități de prevenție, de informare și de

formare în egală măsură, atât pentru elevi cât și pentru cadrele didactice. Proiectul se va derula până la sfârșitul anului școlar 2014-2015. Ne dorim ca pe perioada acestui interval de timp să formăm aproximativ 15.000 de elevi. Pentru noi, dascălii din România și din județul Mureș, a însemnat enorm că am reușit să avem acest schimb de experiență cu cei care derulează astfel de programe în alte țări ale Europei. Cadrele didactice erau mai puțin familiarizate cu aceste activități practice, psihologii în schimb erau la curent cu aceste activități dar pentru noi ar fi însemnat un efort mult prea mare să derulăm aceste activități de formare singuri, fără parteneri din străinătate, și fără contribuția substanțială a Consiliului Județean care împreună cu Inspectoratul de Poliție Județean ne-a întins o mână de ajutor. Profesorii au avut parte de activități practice și acum se întorc în școli cu instrumente foarte utile în munca cu elevii. Ei se vor organiza și vor derula această activitate pe echipe în cadrul orelor de dirigiență”, a menționat Nadia Rață, inspector școlar general adjunct în cadrul Inspectoratului Școlar Județean Mureș.

Propuneri din partea ATOP

Printre cei implicați în derularea proiectului se numără și Autoritatea Teritorială de Ordine Publică (ATOP) Mureș, scopul fiind acela de a aduce idei care să ducă la o diminuare a fenomenului violenței în unitățile școlare din județ. „Implicarea Consiliului Județean, principalul artizan al acestui proiect vine ca și o completare a proiectului „Sergiu Ardelean”. Să sperăm că nu ne vom opri aici, că vor fi și alte proiecte care să le completeze pe cele două care deja sunt în



Chestor Valentin Pescari, șeful IPJ Mureș

desfășurare și vom găsi soluții pentru a gestiona problemele de acest gen precum violența în școli și nu numai. Să sperăm că vom soluționa aceste probleme matur, astfel să scădem aceste incidente. ATOP Mureș va veni cu propuneri pentru acest proiect celor în măsură tocmai pentru a preveni incidentele nedorite pe linie de ordine publică”, a menționat Raul Boroș, consilier județean, membru ATOP Mureș.

Comportament activ al cetățenilor

Protagonistul principal al primei faze a proiectului, derulată în perioada septembrie-decembrie a fost Christian Weidkuhn, specialist psiholog în cadrul poliției elvețiene. „Acest proiect de prevenire a violenței în școli este doar un pas în susținerea activității polițiștilor de proximitate. Aceste cursuri intitulate sugestiv „Curaj civic” au fost susținute în mai multe țări din Europa și de doi ani și în România. În județul Mureș am susținut până acum cinci cursuri, pentru 120 de cursanți, unul la Reghin și Sighișoara și trei la Târgu-Mureș. Ceea ce facem noi aici este să instruiți moderatori, traineri, colegi polițiști de proximitate și polițiști din cadrul compartimentului de prevenire iar pe de altă parte sunt profesori, profesori consilieri, psihologi școlari. Curajul civic este un concept care susține comportamentul activ al cetățenilor și ceea ce dorim să facem este să le aducem la cunoștință copiilor tehnici de cum să se comporte în situații cu un potențial agresiv, cum să se apere pentru a nu deveni victime, ce au de făcut atunci când văd pe stradă o scenă de violență astfel încât să devină activi, să facă ceva nu să întoarcă privirea sau să se întoarcă în direcția opusă. Toate aceste competențe sunt învățate

cu ajutorul a 13 exerciții”, a declarat Cristian Weidkuhn.

Exerciții care pot fi puse în practică

Cursanții s-au declarat încântați de informațiile dobândite care urmează a fi împărtășite mai departe beneficiarilor direcți, elevilor. „A fost o experiență foarte interesantă deoarece cursul are un profil mai mult practic, exerciții care pot fi puse în practică atât cu copii mai mici cât și cu cei mai mari, chiar și cu adulții. Au un efect foarte concret, putem spune că și palpabil, nu e doar la nivel de teorie. Este foarte eficient acest curs și datorită dezvoltării relației cu copiii, cu colaboratorii, cu polițiștii de proximitate”, a spus Carmen Nichiforiuc, profesor în cadrul Liceului Vocațional Pedagogic „Mihai Eminescu” din Târgu-Mureș.

Practica, cea mai importantă

Încântați s-au declarat și polițiștii prezenți la cursurile de formare, cunoștințele dobândite urmând a fi puse în aplicare în perioada următoare. „Experiența cu formatorul din Elveția a fost una extrem de benefică pentru noi, se vedea că domina sa are un bagaj foarte mare de cunoștințe în domeniul prevenirii criminalității. Vom încerca să aplicăm toate cunoștințele acumulate în aceste trei zile și să sperăm că vor prinde bine elevilor, ei fiind beneficiarii principali ai acestor cunoștințe. La acest curs am învățat mai multe lucruri, multe le știam în ce privește prevenirea, dar fiind vorba de prevenirea antivictimală a elevilor, tot timpul este câte ceva de învățat”, a declarat agent principal de poliție Marius Gheorghită, din cadrul Poliției orașului Ungheni.

Alin ZAHARIE

Raul Boroș, consilier județean, membru ATOP Mureș



Carmen Nichiforiuc, profesor în cadrul Liceului Vocațional Pedagogic „Mihai Eminescu”



Agent principal de poliție Marius Gheorghită, din cadrul Poliției orașului Ungheni

